

公論

美日聯合聲明中的台灣

日本首相菅義偉訪美在四月十六日與總統拜登舉行了會談，這是拜登就任後，第一次接待來訪的他國領袖，拜登自己形容「日本在安全和其他議題上享有美國『鋼鐵般的支持』」。兩者會後發表的聯合聲明，除了以「脅迫」來定性來自中國的挑戰之外，兩國確認維持區域和平穩定的「威懾力」的重要性，並且罕見地在聯合聲明共同發表對台海局勢的關注，據悉這是歷次聯合聲明中「一九六九年以來首次在聯合聲明中加入與台灣直接相關的內容」。

（南海應受國際法管轄）、「台海和平與穩定的重要，鼓勵和平解決台海問題」、「關切一些地區的人權狀況」；可是，真正的重點恐怕是在於「美日體認與中國坦誠對話的重要性，重申兩國有意直接表達關切事項，並認知需要在具有共同利益的領域與中國合作。」

看得出來，美日聯合聲明中的台灣是在此時刻意被拿到檯面上來加以提高聲量地關注的，過去中美關係相對較長時間處於戰略模糊的階段，美日雙方無意在其聯合聲明提及台灣；現在，中美關係進入戰略清晰的另一個階段，其實這是從川普執政後期就已經開始的明顯轉變，台灣才又被推到風口浪尖。所以，兩岸關係從屬於中美關係，台灣不需要

見獵心喜，更要謹慎應對中美關係衝突性、調適性的轉折中，台灣到底要付出甚麼代價？

中美關係衝突性、調適性是相生相隨的、互為因果的，衝突墊高談判的籌碼，終究是要調適回到「在具有共同利益的領域與中國合作」的終點。果然如此？台灣這個時候因為此舉感到「凸顯台灣在印太地緣戰略的關鍵性，更是讓台灣保衛國家的信心倍增」，沾沾自喜，一旦中美關係又一次從衝突調適回到合作之際，台灣的國家利益會否被執政黨現在所一面倒地信靠的美國「出賣」？稍早之前，美國國務卿和中國大陸的中共中央政治局委員、外交部長在阿拉斯加的會談，固然話不投機，但是「爾愛

其羊，我愛其禮」，重點不在於說了甚麼重話、狠話，而是此舉意味著雙方刻意將可能的危機、衝突納入管理的意圖，並將之付諸實踐地建構了一個對話的平台。

美國國內向來有「交往中國」、「遏制中國」兩派的殊異，但卻都是一致地服從美國國家利益。美國在戰略清晰之下，對於台灣將會更往「準（前置）『雙重承認』的方向傾斜；中國大陸的對應，無疑地也是將「九二共識」往戰略清晰的「九二共識就是一國兩制」的方向加以詮釋，終究會拆解原來得之不易的模糊空間。如此一來，戰略清晰下，國民黨原本的兩岸路線已經無所附麗，民進黨將會在中美關係一時不能調適的衝突階段中長期在選舉中獲益。

（蘇嘉宏博士／輔英科技大學保健營養系教授）

保育類黃鸝繁殖季到了 政府攜手民間共同守護



黃鸝吃蟲的瞬間照片。（社團法人高雄市野鳥學會提供）

黃鸝來了！每年三至六月是鳥類的繁殖季，鳥友從三月下旬開始在高雄市區內，陸續觀察到出現十多處的黃鸝巢位，這讓鳥友和關心生態的民眾相當興奮。黃鸝是保育類動物中的二級珍貴稀有野生動物，因鳴唱嘹亮悅耳，有「黃鸝出谷」的美稱，又因毛色鮮黃，有如香蕉，被鳥友暱稱為「香蕉鳥」。早期在台灣平地相當普遍常見，然而隨著棲地環境變遷、人為獵捕等因素，族群數量快速減少。

據鳥友觀察黃鸝常於黑板樹、菩提樹、桃花心木、兩豆樹等喬木築巢，然而每到颱風季前，提前修剪樹木防颶的措施卻對黃鸝的繁殖有極大的威脅，為保育這樣美麗稀有的物種，高雄市政府農業局於近日邀請高雄市野鳥學會、台灣野鳥生態調查協會、黃鸝巢區的土地所有權人及內政部警政署保安警察第七總隊等公私單位共同座談，共同研商保育對策，也獲得公私單位的支持，皆表示願意為這美麗的保育類鳥類盡一份心力，加強巡護與避免巢位所在之樹木非必要性修剪。會中除共同研商

保育對策外，另亦請保七總隊第八大隊加強巡邏與取締，避免再次發生盜獵雛鳥事件。

農業局提醒民眾黃鸝是保育類野生動物，依野生動物保育法第十八條規定，保育類野生動物不得騷擾、虐待、獵捕或為其利用，違反者可處五年以下有期徒刑，並得併科一百萬萬元以下之罰金，請民眾切勿以身試法，如有發現不肖人士騷擾、虐待或獵捕保育類鳥類，一律嚴格依法究辦。

農業局張清榮局長也再次呼籲民眾如果非必要，請不要隨意撿拾雛鳥，而是觀察鳥巢位置及親鳥是否在附近，如發現鳥巢及親鳥都在附近，就遠離幼鳥保持距離，讓親鳥發現以後帶回巢。如果發現幼鳥有外傷或是需要救援的狀況，則可撥打一九九九市民服務專線，以協助後續處置，並表示生物的復育與友善的環境需要大家齊心合作，共同守護黃鸝巢位，使雛鳥順利離巢、翱翔在高雄的天空。

（記者／陳麗如）